

DOBROGEEA JUNĂ

DOBROGEEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vănoș 27.
Abonamentul cu supliment cultural: în lei 600 lei, în lei 200 lei.
Pentru Anunțuri și Inserții: în lei — Redacția și Administrația.

15 August -- Patronul Marinei de Război Armata de apă a Țării

Bătrânii marinari cu ocazia acestei sfințe zile, când se strânge laolaltă trecutul cu prezentul, sunt bucuroși că de câțiva ani vine între ei Regele Lor, urmașul marilor domni și regi înțelepți și viteji, singurii cari au înțeles sufletul marinarilor și al Marinei de Război.

Apărarea unei țări udată de apele care i dă viața este o necesitate care nu trebuie uitată de mării conducători ai statului nostru național.

Din miliardele holărate pentru apărarea națională să se dea marinei partea ce i se cuvine pentru completarea la Mare și la Dunăre a materialului de care are nevoie, după arătările conducătorilor marinei de război. Numai ei sunt în măsură de a ști ce le trebuie.

Marinarii trecutului, cari au luat parte la începuturile marinei de război completată cu marina comercială, reprezintă timpurile de viață curată, de adevăr și dreptate.

Să se înțeleagă odată pentru totdeauna că viața marinarului este pe puntea vaselor în drumul larg al apelor.

Să se isprăvească cu viața care astăzi ține la uscat cea mai mare parte din ofițerii de marină. La pământ să rămână, ca în trecut, numai ofițerii obosiți, cu termenul de imbarcare terminal.

Autoritățile conducătoare ale Marinei asemenea nu pot fi decât în mijlocul activității lor, la Mare și Dunăre.

Să se înțeleagă, că odată cu mijloacele bănești, se cuvine a se da Marinei de Război din belșug materialele de artilerie de punte și de mașină pentru mișcare a de zi și de noapte în largul mării și pe apele marelui fluviu — Dunărea mareață.

M. Sa Regele Carol al II-lea știe și cunoaște amănunțit adevărata viață a marinarului așa cum au cunoscut-o domni și regi, reginele, principii și principele, cari au trăit ani îndelungași în mijlocul marinarilor.

Vecinică să fie amintirea lor în sufletul curat al marinarilor cum este în al bătrânilor marinari cărora Dumnezeu le-a dat zile ca să ia parte la marea srbare de astăzi — patronul Marinei de Război.

Adresând salutul meu, al celui mai bătrân marinar în viață, ofițerilor, camarazi și echipajelor bastimentelor de război, imj fac o datorie de



cinstea și iubirea ce le voi păstra până în ultimele clipe ale vieții mele.

Și astăzi ca și în trecut meu de om și de marinar, sunt cu același profund respect și devotament pentru Țară, Tron și Dinastie.

AMIRAL EUSTATZIU

In jurul dramelor pasionale din str. M. Cogălniceanu

Cu toate că anchetatorii depun toată osteneala pentru a da la iveală cât mai curând toate împrejurările cari au contribuit la drama pasională din str. Mihail Kogălniceanu, o seamă de noi depoziii vin să îngreuiereze mersul cercetărilor dela un moment la altul.

Un singur lucru a rămas bine stabilit Sublocotenentul Antonescu și-a răpus logodnica și apoi s'a sinucis și el din cauza geloziei.

Scrisoarea întâi de sinucigaș, în loc să facă lumină în această dramă, cum dealminteri se întâmplă în cele mai multe cazuri, aici ea nu face altceva decât să implice pe un personaj necunoscut — un maior — care se crede că a jucat un rol important în desnodământul actului necugetat al ofițerului.

Cei din jurul lui Antonescu au declarat că acesta avea cunoștință de prietenia logodnicii lui cu un locotenent din marina comercială, prietenie ce o legase la Constanța, care dealminteri l-a adus aici și pe sublocotenentul Antonescu. Ce rost mai avea atunci maiorul?

Iată întrebarea pe care și-o pun anchetatorii în momentul de față. Cine este acel maior? Antonescu în rânduile scrise pe plic a mărturisit că vine o poartă un maior.

Se bănuiește că Antonescu în momentele de surscitare în cari a scris acele rânduri a făcut o confuzie în loc de locotenent de marină comercială ar fi scris maior.

La morgă s'a făcut autopsia cadavrului artistei Valerica Vergeteanu. Gloată ucigaș a fost găsit felicitat pe paratele cutiei cranice. Colegii actori din trupa în care Valerica Vergeteanu juca la Cazinou, au depus pe catafalc mai multe splendide jerbe de flori.

CERETI

Vermuth - Standard
vin aperitiv

CHESTIA ZILEI

Din necazurile exportului

Printre exportatorii de cereale din localitate domnește o mare nemulțumire împotriva felului cum funcționează regimul de clearing cu acele țări cu care avem asemenea convențiuni. Exportatorii nu își pot primi sumele investite în export de cât după trecerea de 80-90 zile dela data când contravaloarea documentelor de export a fost depusă la Banca Națională din țara respectivă în Contul Băncii Naționale Române. Dacă lucrurile vor continua astfel, tot exportul nostru se va concentra în mâinile câtorva firme cu capitaluri mari, care vor institui un fel de monopol, dictând ele prețurile în piață. Exportatorii cu mijloace mai reduse, având atât capitalul lor cât și creditul acordat de bănci, imobilizate în documente de export, nu mai pot întreprinde noi cumpărări și noi exporturi.

Care e cauza acestor întârzieri? Știm că Banca noastră Națională dispune, slava Domnului, de lei suficienți cu care ar putea achita fără întârzieri pe exportatorii îndată ce i se prezintă dovada că devizele au fost depuse pentru contul ei la Banca Națională din străinătate. De ce atunci aceste întârzieri? Cunoaștem cazuri recente când un transport de fasole pentru Marsilia a fost plătit de cumpărător la începutul lunii Mai iar contravaloarea în lei s'a putut obține de la B. N. R. abia acum câteva zile, z-dica în August.

Operațiunile de clearing constituiesc un fel de ordine de plată dată exportatorilor români de către Banca Națională Română de a plăti pentru contul ei la corespondentul ei din străinătate, contravaloarea exportului ce au făcut. Din moment ce prezintă chitanța doveditoare că am executat acest ordin de plată, trebuie să primesc imediat dela B. N. R. leii corespunzători. Orice socoteală ar avea B. N. R. cu corespondentul ei din străinătate: arferatele sau actele, nu mă privec de loc pe mine exportator care n'am făcut decât să execut dispoziția ce mi s'a dat.

Scuza invocată de B. N. R. este că operațiunile interne de decontare cer timp îndelungat. Aceasta nu este o scuză și în tot cazul s'ar putea găsi mijloacele necesare ca lucrurile să meargă repede, când interesele economice naționale o cer.

Mal trebuie avut în vedere cu câte greutăți au de luptat micii exportatori când băncile autorizate care scotează documentele de export, în calcularea mării, nu țin socoteala de prima de export la care exportatorul are dreptul, socotind-o ca ceva probematic.

Întârzierea pusă de B. N. R. și achitarea leilor obligă pe exportatori să ducă în splinare luni de zile, riscul fluctuațiilor valutare căci B. N. R. scotește cureul din ziua când plătește leii iar nu a el care a fost în ziua când s'au depus devizele în străinătate.

Sperăm că rândurile de față vor atinge atențiunea forurilor competente care se vor grăbi a lua măsuri de îndreptare pentru a nu stăjeni exportul de care avem atâtea nevoi.

T. W.

Un lin își iefuește nașul

Comisarul Victor Gornac a arestat pe tâmplarul Eugen Cheri din str. Benatului No. 125

Numitul stând cu chirie la nașul său Ferentz Almaș din str. Doamna Florica 5, a furat dela acesta mai multe bijuterii de valoare. Cu actele dresate Eugen Cheri a fost înaintat parchetului.

Arestarea unui dezertor

Organele polițienești au arestat și înaintat comendurii pistol pe individul Mircea Rgental.

Numitul este dezertor din Flotila pe hidroavioane dela Mamaia și este învinuit de un furt de efecte militare. El va fi deferit parchetului militar.

Vapor Italian în flăcări

Organele maritime din localitate au fost anunțate că vaporul italian „Tifi Jano” a luat foc în largul mării pe când naviga dula Colombo spre Constanța.

Cerând ajutor prin T. F. F. au venit la locul sinistrului mai multe vase de comerț și salvare, cari după două ore de muncă au reușit să localizeze focul.

Căliwa marinari au fost răniți și interuși în portul Pireu.

Focul a luat naștere dela mașini. Vasul era asigurat.

O îndrăzneată spargere

D. David Moscovici, funcționar c. i. r. domiciliat în Fundătura Prefecturii (str. Erg ez), s'a plâns autorităților că locuința sa a fost devastată.

Necunoscuții făcători de rele s'au introdus prin chii potrivite în casă în absența locatarului, hoții răvășind lucrurile din casă au furat mai multe obiecte de valoare cum și o importantă sumă de bani.

Poliția a deschis o anchetă pentru identificarea îndrăzneților spărgători.

Prinderea unui temut pungaș

Comisarul Petre Mănescu a arestat în Oborul de cereale pe temutul pungaș de buzunare Ilio Călinescu.

Acesta a fost surprins de poliștii pe când sustrăgea din buzunarul săteanului Ion Cărlău, din comuna Baia, un portmoneu cu o importantă sumă de bani, rezultată din vânzarea unor vite.

Pungașul este de mult cunoscut de către poliția locală totuși că are la activul său mai multe buzunăreli săvârșite în ultimul timp în orașul nostru.

Cu actele dresate pungașul Călinescu va fi înaintat mâine parchetului local.

Cei mai buni elevi de limba italiană din România, au plecat în Italia

Cu vaporul „Egeo” al companiei de stat „Lloyd Triestino” a părăsit ieri la amiază portul nostru un grup de 30 elevi și clavi din cl. VII liceal, plecând spre Italia.

Guvernul italian în dorința de a strânge mai mult raporturile de prietenie cu țara noastră a luat inițiativa ca la Roma să se țină un curs de perfecționare pentru cei mai buni elevi din țară la limba italiană, din ultima clasă a cursului liceal.

Grupul cursiștilor au călătoria și intrarea în Roma din partea guvernului italian. Elevii sosiți din țară după ce au venit în localitate au fost conduși la „Cassa d'Italia” din Bulevardul Regina Maria, unde li s'au dat costume lasciste.

La plecare cursiștii au fost conduși de către d-nii Perego, consul general al Italiei în Capitală, Tozzi secretarul fasciștii și Enrico Ferrero consulul Italiei la Constanța.

Cu același vapor au mai plecat și 35 avangardii italieni din România.

Fără îndotată că și cei cari posedă aparate de Radio, le vor destace și și vor cumpăra noua marcă R. C. A., care este superioară și mai eficientă tuturor celor existente.

Accident de circulație

La intersecția străzilor Carol cu Cuza Vodă s'a întâmplat ieri seau un grav accident de circulație.

Viziul Candidat Cerchiuchio, dela Institutul Bioceanografic dela Mamaia, trecând cu viteză pe str. Cuza Vodă a tamponat automobilul Nr. 190, la intersecția cu str. Carol. Automobilul a suferit grave avarii iar conducătorul lui, șoferul Constantin Iosub, a scăpat ca prin minune și nu a fost strivit de oigțea trăsuri.

Viziul vinovat de acest accident a fost deferit judecării.

Spectacole teatrale la Constanța

Am anunțat și în alte rânduri lipsa de spectacole teatrale în orașul lui Ovidiu, unde nu funcționează nici o companie permanentă de teatru.

În cursul verii a fost constituționii cât și vilegiaturii au din când în când bucuria de a se putea delecta la câte o reprezentație teatrală dată de companiile în turnee. Una dintre acestea va juca Sâmbătă 17 August pe scena teatrului Tranulis. Această trupă este pusă sub competența conducere a d-lui Jean Marinescu-Sion.

Informațiuni

Măine se deschide la Siliștra, cel de al treilea congres al Federației cercurilor studențești din Dobrogea.

Ziarul nostru fiind reprezentat la acest congres printr'un trimis special, vom publica la timp darea de seamă asupra dezbaterilor congresului.

La serbările marinei, guvernul va fi reprezentat prin d-nii: Gh. Tătărăscu, Iuculeț general Paul Angetescu, Valer Popp și Dr. Coatinescu.

Cursurile școlare de toate categoriile vor începe în dimineața zilei de 16 Sept.

Corigențele și examenele partiale se vor ține între 13 Sept. Examenele de admitere în cl. I și V a vor avea loc după terminarea corigențelor.

Pe toate plățele, prețul grăului se află în urcare.

Grăul cu greutate hectolitrică 78-79 a cotat la bursa din Constanța 40560 lei vagonul.

Cereri sunt foarte numeroase, chiar și pentru grăul mai ușor.

D. comisar ajutor N. Șerbănescu din poliția orașului Călărăși a fost transferat la Hârșova, ca șef de poliție.

Reprezentantul nouilor aparate de Radio R. C. A., la Constanța, este d. Dimitrie St. Dimitriu-Ford — cunoscuta casă de comerț de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.

Târgul cerealelor

sesițe și vândute la oborul Constanța, în ziua de 13 Aug 1935:

Chruța	preț pe kg.	
7 Grâu de toamnă		330-390
182 Orz		190-210
45 Pae de dughia		80-115
59 Porumb		300-310
9 Ovăz		230-235

Se caută de urgență Motor Diesel, Vertical 120-150 H. P. în bună condițiune a se adresa la ziar.

PIERZÂND buletinul eliberat de biroul populației din Deva cu No. 610/933 îl declar nulă mână-riile ori cui s'o găsi. Hack Lazariu strada Mihail Cogălniceanu No. 42 Constanța.

Dr. OSMAN IBRAHIM

Specialist în Boli de Ochi
Str. General Lahovary 11.
colț cu Str. Ștefan cel Mare
CONSTANȚA
Intrarea pe la Curte
Consultațiuni:
Dimineața dela ora 8 la 12
După masă dela 2⁰⁰ la 7 seara

Cabinet Dentar M. DINER

Extracțiuni îndolorete
Danturi fixe în aur
(American Bridj)
Intorcându-se din străinătate și-a re-
luat consultațiunile
Str. Plevnel 1—Telefon 67/5

Dr. PAUL KLEIN

BOLI DE PIELE, PĂR,
SIFILIS
VENERICE
Consult. 3-7 d. a.
Piața Independenței (Ovidiu)
No. 4 deasupra Calenelii
Corso.
Intrarea Str. Marcu Aurel 5

Al 31-lea Târg de Mostre International din Praga (Cehoslovacia)

are loc între 30 Aug. — 8 Sept. 1935

În același timp cu vizitarea ușoară din cele mai frumoase metropole din lume aveți șansa aprovizionării dvs. cu mărfuri Cehoslovace superioare, eficiente și garantate. Pentru vizitatori REDUCERE pe toate căile ferate și fluviale. Viza pașapoartelor gratuită. Informațiuni la Legațiunea și Consulatele Cehoslovace.

CAFEA PISATĂ zilnic proaspătă găsiți la „Ceylon“ strada Scarlat Vârnav No. 9, Constanța. Cereți-o zilnic.

DOCTORUL Eduard N. Bernfeld

Boli Interne și de Copii
boli de Femei
TRATAMENTUL RADICLA AL BOALELOR VENERICE
— Blenoragia, SIFILIS etc. —
la bărbați și femei prin cele mai noi metode
Strada Rahovei No. 20
colț cu Strada Ion Lahovary
Consult. 8-1 și 4-8
Telefon 445

Sănătatea este comoara vieții

Dacă doriți să v'o păstrați îngrijiți-vă!

consumați regulat: dimineața, la prânz seara și la orice masă câte un pahar cu excelenta și delicioasă apă minerală naturală:

BORVIZ de BAROȘȘ

din Transilvania. De vânzare la principalele restaurante și magazine de coloniale

Lacul minune
Techirghiol-Băi
Sudații și cataplasmele cu totul gratuite la Băile cu nemol cald SIMIONESCU (fost Vidrighin)

Sanatoriul „CARITATEA“
DR. FB. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Roentgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electrizațiuni.
Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.
Telefon 442

DOCTOR M. CAUȘANSCHI
Post Medic al Dispensarului de Tuberculoză și Medic de Splrit
Boli Interne și de Copii
Boli de Pământ
Boli de Nutriție
(Lisabet, Arterioscleroză, Rheumatism, Obuzitate, Guta)
Tratament radical al varicelor
Electrototerapie
Consult. 8-11 și 3-8
Strada Jupier No. 6
colț cu Str. Ștefan cel Mare

V'AȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în Colectura Principala

P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551
cumpărați-vă deci din timp lozurile
CLASEI a II-a

la nouel loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai dela norocoase colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA

Tragerea clasel a I-a la 15 Aug. 1935

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz 200 lei	1/2 loz 400 lei	1/1 loz 800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz 800 lei	1/1 loz 1600 lei	1/1 loz 3200 lei

CABINET DENTAR
fost **Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**
DOCTOR EUGEN SCHARER

SPECIALIZAT LA VIENA
Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă
Consultațiuni 8-12 și 2-6
Str. Carol 83 Telefon: 366

Vă corijați vederea
PRIN OCHELARI
RODENSTOK
Depozit de
Fabrică
La Magazinul
de Bijuterie



MERLAUB Str. Carol No. 51
(în fața Poștei)



ROMAN CAPĂȚANA
Fondatorul și proprietarul Fabricilor „REGINA MARIA“ și al „BONBONERIEI PALATULUI“.



Intreprinderile „Regina Maria“

Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară
1 Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42 48-11 Fabrică: Str. PUȚU CU APĂ RECE 35

Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI“ proprietiții ale acelorși Intreprinderi

unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Maria“ și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.

BUCUREȘTI

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Fundația Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Passajul Comedia).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu Str. Dosmnei).
- 4) Str. Carol 45.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zalomit 1 (Clujului).
- 10) Str. Romanș 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.



12) Plocești — Piața Unirii **Cereți ciocolata „URS DE DORNA“**

Aveți nevoie de: STAMPILE în cauciuc și metal, FIRME și TABLETE EMAILATE necesare d-ilor medici și avocați puteți comanda la

„DOBROGEA JUNA“

unde se mai execută
ETICHETE în relief, diferite desene în culori aurii și argintii. Insigne de email, medallii etc., cu prețuri extrem de reduse.

Catalogul se găsește la dispoziția cenzurii chemate în orice zi.

Cuiri DOBROGEA JUNA

Doctor Goldenberg-Munteanu
Specializat la Berlin
BOLI DE FEMEI
Venerice—Sifilis
Tratament electric pentru vindecarea Blenoragiei și Bolilor de Femei
Diatermie—Ozonoterapie
CONSTANȚA
Str. Remus Oprescu 7
Telefon 335

Doctor B. TATARSKY
Specializat la Berlin
Boli și operațiuni de NAS, GĂT și URECHI
Boli de bronși și Esoag. Stric-turi și Dilatații esofagului (Broncho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie
Consult. 8-3 dim. — 1-7 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
în fața Căminului
Telefon 71

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colecturii „BOGOSIAN“ — Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poșta care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasel IIa 15 Aug. 1935

Prețul Lozurilor: 1/4 loz 1/2 loz 3/4 loz 1/1 loz
lei 200 lei 400 lei 600 lei 800 lei

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provinciile, franco de orice spezo.